

提升院前医疗急救能力

本报讯 (全媒体记者 洪颖)3月11日,市人大常委会召开全市院前医疗急救工作视察调查座谈会。市人大常委会副主任蔡国萍出席。

蔡国萍强调,院前医疗急救作为公共卫生服务体系的重要组成部分,是践行“人民至上、生命至上”理念的民生工程,被纳入今年为民办实事项目。要强化认识,确保群众生命健康有“医”靠;要强化举措,确保应急服务的供给再提升,有效统筹全市院前急救资源,缩短急救半径和反应时间,做到快速、精准、科学调度;要强化监管,确保院前急救提质增效,加强救护车管理,探索分级救治,实现“呼叫即急救”“上车即入院”目标;要强化保障,确保院前急救公益性质不偏离、质量不降低、覆盖不缩水。

会前,视察调查组分别赴仙游县、北岸经开区、秀屿区、涵江区和市区开展实地视察调查。

法治护航交通发展

本报讯 (全媒体记者 傅梅香)近日,秀屿区交通运输局综合执法大队联合秀屿公安分局交警大队,在莆兴路开展执法行动,查处一辆严重超员且涉嫌非法营运的小型面包车,对涉事司机处以5000元罚款并进行安全法治教育,及时消除安全隐患。

秀屿区交通运输局围绕法治政府建设部署,深入推进交通运输综合行政执法改革,全面落实行政执法“三项制度”,确保执法透明、规范、合法。创新执法方式,推行包容审慎监管,制定“四张清单”,对轻微违法以教育为主。2024年,办理行政处罚案件394件,处罚金额110.22万元,无行政复议或诉讼败诉案件,联合查处违法超限超载车辆194辆、非法营运车辆65辆。

该局以法治为引领,深化“放管服”改革,整合行政审批事项,实现“一网通办”,办理时限压缩50%以上,群众满意度达95%以上。推行“双随机、一公开”监管,建立信用监管机制,去年开展“双随机”检查12次,开展法治宣传活动20余场。去年新建农村公路5公里,完成危桥改造3座。截至目前,全区农村公路总里程达898.94公里,乡镇公路通达率100%。

紧急救助故障车辆

本报讯 (全媒体记者 林英 通讯员 郭杰)3月8日,莆田高速执法支队一大队华亭勤务点接到路网中心紧急通报称,在秀永高速BK29处,一辆大巴车发生故障,被迫停靠在应急车道,急需救援。接报后,执法人员即刻奔赴现场展开救援行动。

现场,执法人员与交警配合,迅速在故障车辆后方做好安全布控,设置警示标志,指挥过往车辆有序通行。经了解,该车系仙游金石中学前往秀屿区开展研学的车辆,共载有师生44人。行驶途中,车辆突发故障无法继续前行。为保障师生安全及行程顺利,司机便紧急拨打电话求助。

考虑到故障一时难以修复,执法人员果断联系客运公司,协调车辆前来转运乘客。然而,转运客车只能乘坐30人,仍有部分师生滞留。为了让师生们能尽快抵达目的地,执法人员调派备勤力量,分批护送剩余人员。

“真是太感谢你们了,要是没有你们帮忙,研学可能就泡汤了。”临别之际,师生们纷纷对执法人员表达谢意。

体验莆田非遗魅力

本报讯 近日,泉州华光职业学院艺术学院组织师生前往莆田市,开展“追寻领袖足迹 体悟优秀传统文化”2025学年大学生社会实践活动,探寻莆田民俗文化,体验莆田非遗魅力。

大学生来到市博物馆,了解莆田的历史文化,并体验福灯制作。活动中,大学生还来到木兰陂公园、南门社区等地采风,实地观看传统民俗文化。

此次社会实践活动让大学生们深刻感受到莆田文化的博大精深。大家表示,要为传承和弘扬中华优秀传统文化贡献力量。(郑剑 陈京翔)

新闻点击

压实法治建设主体责任

本报讯 今年以来,我市抓牢“关键少数”,全面落实述法制度,压实压实法治建设主体责任。截至目前,全市党政主要负责人共计428人完成书面述法。(李娟)

培育新时代好少年

本报讯 开学以来,秀屿区实验小学开展以“践行社会主义核心价值观”为主题的教育活动,动员全体学生从一言一行做起,在校园里遵守纪律、尊敬师长、团结同学、践行文明,在家主动承担家务、关心长辈,成为新时代好少年。(陈凡)

多元文化交融的侨宅

的文化元素,富有鲜明时代特征,显得异样『洋气』——
国欢镇黄厝村的黄安全大厝,雕飞机、架大炮,既古典又现代,融入中、英、俄



吊桶柱上有骑马狂奔的军人。



房梁上雕飞机与和平鸽。



古典圆窗雕刻英文。



厢房门楣彩绘俄文。



外观和普通莆仙老民居一样的黄安全大厝“暗藏玄机”。

莆田市第四次全国文物普查持续推进,已摸清“家底”中,地处涵江区国欢镇黄厝村的黄安全大厝最为“另类”。雕飞机、架大炮,融入中、英、俄的文化元素,这处经过“混搭”的侨宅以异样“洋气”,成为莆田这座国家历史文化名城一道别样的风景。

雕梁画栋,融入战争与和平元素

记者跟随文物普查员来到现场,映入眼帘的黄安全大厝面阔七间,一进双层,前有砖埕,左右厢房,外观和传统莆仙老民居一样,屋顶也是莆仙地区常见的悬山顶样式。

两个楼层廊檐均遍布繁杂、精细的木雕,记者发现黄安全大厝一楼有一块木雕显示“1952”,明确了建造的时间。一楼梁上雕花丛中,藏匿着一排立体木雕飞机。二楼正厅,一架“大炮”从柱子上伸出来。走廊前吊桶柱,有一排骑马狂奔的军人,他们造型各异、栩栩如生。

除了古典的博古、团花、中国结图案外,斗拱、廊枋、驼峰、雀替间穿插着现代的和平鸽、绵羊、地球仪等千奇百怪的造型,梁栋上甚至还有一排排炮弹头等军事设备雕刻。

文物普查员发现,廊檐上的雕饰虽精美,但造型元素之间没有关联,反而显得矛盾。其既有古典的,又有现代的;既反映战争,又表达和平。这些元素混搭在一起,犹如木雕“大杂烩”。

此外,莆仙老民居结构讲究对称,雕饰元素也有相通之处。但令人诧异的是,这座大厝里,不管是对称还是雕饰都找不到关系点。比如一楼厅堂前的护栏,左边雕着“批评”,右边对应的竟然是没有关联的“前进”。

结构传统,却以英文和俄文做装饰

分布在大厝里的大量外语字母,也打了好大一个问号。

一楼厅堂,左右厢房,朱红色的房门上一对莆仙独有的白额对联格外醒目,与众不同是厢房门楣上各有一排俄文字母的彩绘。二楼走廊两扇古典圆窗上,也各有一排英文字母的雕刻。

“柱础上也有英文单词的浮雕。”文物普查员介绍,普查发现,黄安全大厝共有26个英文字母、33个俄文字母。这些字母排列杂乱,拼凑在一起,看不出任何含义。

一楼走廊两侧,左厢房门楣彩雕“光荣娱乐室”,右厢房对应的彩雕则是“宿舍会客厅”。来到二楼正厅,两旁各有两间厢房,门楣上分别雕刻“世界和平”“坚决保卫”“总结工作”“职工宿舍”,各门楣字体中间隔着红色五角星。

民居主人说,厢房上刻的“职工宿舍”,纯粹是装饰。这座大厝住的都是自己的族人,从没有过宿舍楼。最繁华的时候,大厝里住着30多人,如今都搬走了,只剩下户人家。大厝建得特殊,常有专家和文物爱好者慕名前来参观和考察。

涵江区文保中心主任贾国民说,黄安全大厝已被列入优秀近现代建筑。整座大厝结构完整稳定,虽然组合奇怪,但木雕构建保存较好,融中、英、俄文化为一体,反映了抗美援朝、中苏友好、互相关注的内涵,具有鲜明时代特征,实属罕见,为研究解放初期特定年代提供了难得的实物素材。

这座老民居,为何会混搭?

在黄厝村,流传一句“蚶蚶掘洞,安全起大厝”的诙谐语。

原来,黄安全有个哥哥,乳名叫“蚶蚶”,在印尼经商。中华人民共和国成立初期,携款回乡建造家宅,委托黄安全主持建房事宜。

黄安全邀请乡里多位文化人为房子做设计,众文化人依照当时局势,各抒己见,都认为自己的设计最潮流、最气派。黄安全对众人的意见照单全收,所以就建成了这座糅合多国文化的大厝。

今年元宵节期间,莆田塘头黄厝车鼓队在黄安全大厝演出。南美洲(巴西)闽南同乡联谊会会长杨志芳在这座侨宅里,向黄厝村十音八乐队的老师傅们学习拉二胡。这一幕被国内外媒体记者捕捉到,经过宣传报道,这座异样的大厝再次成为“顶流”。

全媒体记者 黄凌燕/文
见习记者 杨洲/图

3岁儿童走失 警民携手相助

本报讯 (全媒体记者 吴琪娜 通讯员 朱中威)日前,荔城区西天尾镇洞湖村,一名身着红衣的3岁童走失,幸好被附近热心群众发现,在警方的帮助下平安回家。

事发当日,农产品店老板娘张恩平发现小男孩独自在车来车往的道路上,便将他带回店内,并拨打110报警。

接警后,西天尾派出所民警李剑锋迅速赶到现场,耐心询问小男孩的家庭信息。然而,小男孩只能提供“哥哥读小学三年级”的线索。李剑锋随即与附近的洞湖小学联系,但未能找到线索。

此时,一位老师提出“哥哥”可能在隔壁幼儿园。经进一步核实,民警终于联系上了孩子的父母。原来,孩子的母亲去接大儿子放学,小儿子在家无人陪伴,便自己跑出来找哥哥。孩子的父母在得知孩子安全无恙后,立即赶到派出所,对大家的帮助表示感谢。

警方提醒广大市民,要看好孩子,避免孩子独自在家或外出。如遇紧急情况,要及时拨打110报警求助。

城厢区龙桥街道圳湖社区党支部为民办实事—— 开通“连心门” 畅通上学路

“通过这个小门,几分钟就能到学校,现在孩子上学方便多了!”近日,城厢区龙桥街道圳湖社区党支部增设小门,解决孩子上学不便难题,得到社区居民称道。

此前,圳湖社区党支部相关人员在收集居民意见时了解到,小区不少孩子需绕远路步行上学,既浪费时间,又存在安全隐患。遇到恶劣天气,上学之路更加艰难。家长们希望,能在靠近学校一侧增设小门,方便孩子上学。

得知这一诉求后,圳湖社区党支部立即组织人员实地勘察,与物业、业委会等多方沟通协调,推动相关工作。

在实地调研中,社区工作人员发现,小区9号楼与学校直线距离只有500米左右,但目前圳湖苑苑小区只有一个大门,孩子们只能从小区大门前往学校。

为解决这一问题,社区工作人员挨家挨户走

访,倾听居民意见。在多方协商下,最终在小区8号楼与9号楼之间的消防通道增设一扇小门。孩子们上学,缩短了10分钟的时间。

在施工过程中,圳湖社区党支部充分考虑到居民的安全需求,加装了有机玻璃幕帘,并在小门处安装了公共视频,安排专门的安保人员负责管理。

如今,每当上下学时间,孩子们从新开通的小门有序进出。这扇小门,不仅缩短了上学的路程,更拉近了社区党支部与居民之间的距离,成为社区为民服务的“连心门”。

“群众利益无小事,一枝一叶总关情。”圳湖社区党支部负责人表示,增设小门看似一件小事,却关乎孩子们的出行安全和居民的日常生活,是实实在在的民生大事。今后,社区党支部将持续关注群众的急难愁盼,用心用情用力为居民办实事、解难题,不断提升居民的获得感、幸福感和安全感。

陈海容

进一步全面深化改革， 加快建设绿色高质量发展先行市！

中共莆田市委宣传部 莆田湄洲日报社（宣）